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УДК 37 (091) (477.81)„1923/1939”                                     

В. Доброчинська  
 

РІВНЕНСЬКА  УКРАЇНСЬКА  ГІМНАЗІЯ (1923–1939) 
 

Актуальність та постановка проблеми. В умовах незалежної Української Держави відбувається 

трансформація системи освіти, що є ґарантом успішного розвитку країни. Для розбудови національного шкільництва 

цінним є досвід попередніх поколінь, які у складних суспільно-політичних умовах Польської держави  відстояли та 

зберегли  українські навчальні заклади. Мета – висвітлити становлення, розвиток Рівненської української гімназії та 

проаналізувати життєві шляхи й діяльність учителів навчально-виховного осередку.  

У міжвоєнний період на теренах Волинського воєводства діяли лише три приватні українські гімназії: у 

Рівному, Луцьку та Кременці. Засновниками цих навчальних закладів виступила українська інтелігенція, яка 

розуміла винятково важливу роль шкільництва у збереженні національної гідності та духовності народу. 

Ідея створення Рівненської гімназії обговорювалася 24 липня 1921 р. на надзвичайних загальних зборах 

Рівненського товариства „Просвіта”, де одним із актуальних питань, винесених на розгляд, було питання про стан 

шкільництва та культурно-освітньої роботи, яка проводилася в краї. Ухвалено рішення про відкриття з початком 

1921–1922 н. р. української коедукаційної гімназії, а також обговорювалося питання про збільшення матеріальних 

надходжень шляхом оподаткування і переведення збору пожертв у Рівному та Рівненському повіті у фонд „Рідної 

школи” Рівненщини та фонд „Учітеся, брати мої” [10, арк. 54]. 

На відкритті української гімназії наполягала інтелігенція з „Просвіти” та газети „Дзвін”. Активними 

учасниками створення національного навчального закладу були вчителі-українці російської гімназії: Б. 

Веселовський та  Ф. Пекарський, адвокати Багрянівський та Карнаухов, голова Рівненської „Просвіти” – А. 

Кентржинський, сенатор польського парламенту – О. Карпинський та ін. [16]. Місцева інтелігенція клопотала 

перед польськими урядовцями про відкриття у Рівному навчального закладу з українською мовою викладання. 

1923 р. кураторіум Волинського округу надіслав на ім’я  Ф. Пекарського лист, у якому дозволив відкрити 

гімназію, а також повідомляв про те, що історії України та географії України як окремих предметів у навчальному 

процесі не буде запроваджено. Восени 1923 р. гімназія розпочала роботу, отримавши назву „Приватна гімназія Ф. 

Пекарського з викладовою руською мовою”. Польська влада офіційно затвердила першим директором Ф. 

Пекарського. Від початку створення гімназії і до її ліквідації він залишався власником-концесіонером. 

Відкриття у Рівному навчального закладу стало подією неабиякого значення. Про нагальну потребу та 

важливість української гімназії на теренах Волині її перший директор писав: „Засновуючи українську гімназію, я 

хотів усім показати, що волинські гречкосії, якщо їм буде створено відповідні умови, будуть не тільки добрими 

гречкосіями і навіть не тільки „сіячами розумного, доброго, вічного”, чи лікарями, чи інженерами тощо, але й 

„быстрее разумом Платонов и Ньютонов (Ломоносов)”, тому що українська земля дуже плодорідна… А як 

відповів на мої оголошення волинський люд? Гімназія з року на рік росла, і можна сказати: змагання було 

вигране. Не підвели мене і учні…” [26, 106]. 

Однак, із самого початку виникли проблеми із приміщенням для гімназії. Протягом першого року навчання 

заклад орендував кімнату в російській приватній гімназії, яка знаходилася в палаці князів Любомирських. У  1924-

1925 н. р. директор винайняв у єврея Роскіса будинок із подвір’ям, що знаходився у провулку Соборному, 31, 

поруч із Свято-Воскресенським собором. Це було приміщення тютюнового складу, яке не відповідало санітарним 

вимогам. На початку 30-х рр. на кошти-пожертви велося будівництво власного приміщення на земельній ділянці 

Пилипа Дзівака. Проте місцева адміністрація так і не дала згоди на його відкриття [36]. 

У гімназії навчалися діти міщан, заможних селян та інтелігенції з Рівного та сусідніх повітів. Траплялися 

випадки, що здобувати освіту у Рівне приїжджали учні з центральної Польщі і Галичини. Гімназія була 

гуманітарного профілю, і навчання відбувалося згідно з програмою Міністерства освіти для такого типу шкіл. 

Учні вивчали математику, фізику, хімію і біологію, німецьку, французьку та латинську мови, історію, географію. 

Крім української мови, була запроваджена польська й історія Польщі. Ці предмети викладали польські вчителі.  

З відкриттям української гімназії у Рівному виникла потреба в українській початковій школі, яка давала б 

ґрунтовні знання та забезпечувала  можливість вступу до української гімназії. У зв’язку з цим українська 

інтелігенція на чолі зі С. Скрипником у 1932 р. заснувала українську народну школу імені гетьмана Івана Мазепи. 

Опікувалася школою рівненська „Просвіта”.  Навчання тривало шість років. Предмети вивчалися відповідно до 

польської програми, проте викладання велося українською мовою. Навчальний заклад існував до 1939 р. [35, 49–50]. 
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Із року в рік престиж українського навчального закладу зростав й кількість охочих навчатися тут зростала. 

Проте вступити до гімназії могли лише ті, хто отримав належну підготовку початкової школи, адже вступні 

екзамени засвідчували рівень знань із ряду предметів. Учні, які закінчили 6 класів народної школи імені гетьмана 

Івана Мазепи, складали письмовий іспит із трьох предметів: польської мови, української мови, арифметики та 

геометрії. Крім цього, були комплексні усні іспити з польської мови та історії, української мови, географії і 

природознавства, арифметики й геометрії. Разом із тим окремо передбачалися екзамени для тих, хто не закінчив 

українську народну школу. Такі учні,  крім письмових екзаменів та усних, складали ще три додаткові усні іспити з 

релігії, історії та природознавства. За екзамени встановлювалася плата 10 зл., а до ІІ, ІІІ, ІV класів – 15 зл.[31, 449]. 

Цікаво та змістовно гімназисти проводили позаурочний час. У навчальному закладі діяло учнівське 

самоврядування – „сеймик”, який привчав учнів до самостійної громадської праці. Сеймик  керував роботою 

гуртків-кооперативів  „Учениця”, „Братня поміч” та „Жіноча секція”. Крім цього, в гімназії працювали гуртки: 

„Гурток плекання рідної мови”, „Математично-фізична секція”, „Спортивна секція”, а також редакційні колегії 

стінної газети „До праці” та часопису „Ватра”. Координував роботу учнівських організацій на терені гімназії 

центральний гімназійний орган –„Молода Громада” [29, 56-57]. 

Із 1935 р. у гімназії виходив часопис „Ватра”, який об’єднав талановиту учнівську молодь. Саме тут свої 

перші поетичні та прозові твори вміщували гімназисти. Мистецьке оформлення здійснював митець-маляр Ніл 

Хасевич, а за зміст відповідав священик Ю. Шумовський, який працював у гімназії. 

Пропагування літературної української мови, вивчення творчої спадщини національних прозаїків та поетів 

ставили за мету члени „Гуртка плекання рідної мови”. Цей осередок проводив тижні української мови та прагнув 

„...очистити мову на терені Гімназії від усяких провінціялізмів та варваризмів” [38, 58]. З цією метою в 

гімназійній стіннівці „До праці” була відведена спеціальна рубрика. 

Про національний дух виховання свідчать теми доповідей, які звучали на академіях та інших заходах: 

„Життя і творчість Ю. Федьковича”, „Павло Тичина як феномен та його значення”, „Центральна Рада та її доба”, 

„Павло Скоропадський та доба Гетьманату”, „Доба Директорії”, „Микола Хвильовий” та ін. Із сумом та 

скорботою вчителі та учні зустріли звістку про смерть видатного українського історика, політичного та 

громадського діяча М. С. Грушевського. У грудні 1934 р. гімназисти провели вечір, де вшанували пам’ять М. 

Грушевського [38, 58-60].   

У навчально-виховному процесі значна увага приділялася вихованню моральних та духовних цінностей 

молоді. Крім ряду навчальних дисциплін, у гімназії вивчали основи релігійних знань. Ці обов’язки виконував 

священик (законоучитель), який у неділю та в релігійні православні свята читав проповідь у гімназії, а потім учні 

йшли на службу до церкви. Навчання розпочиналося молитвою „Отче наш”, а закінчувалося молитвою 

„Богородице, Діво” [25, 71-72]. У різні періоди в гімназії працювали священики  – Іполіт Ярмолович, Юрій 

Шумовський, Гліб Левицький, Афанасій Семенюк (1936 р.) та Євген Барщевський (1937 р.). 

У 1936 р. завдяки зусиллям педагогічного колективу, учнів та батьківського комітету вдалося організувати 

окрему гімназійну православну церкву на вул. Міцкевича (нині проспект Миру). Для цього використали старе 

приміщення неподалік від гімназії. Учні під керівництвом учителя Г. Косміаді розписали стіни орнаментом в 

українському стилі. Дружина посла С. Скрипника – Іванна Скрипник – за допомогою жінок вишила хоругви, ризи 

для священика та інше церковне начиння [17]. 

6 травня 1937 р. (за православним календарем – ушанування св. Юрія) гімназисти відзначили храмове свято 

своєї церкви. До святкування долучилися широкі кола духовенства, інтелігенції та молоді. На урочисту літургію з 

Луцька до Рівного прибув єпископ Полікарп у супроводі професора богословського факультету Варшавського 

університету архімандрита Григорія (Перадзе). Святкове богослужіння здійснив Полікарп за участю чотирьох 

священиків та трьох дияконів. За сумлінну службу настоятеля церкви священика  Є. Барщевського єпископ 

нагородив скуфією (головний убір), а учень ІV класу гімназії – Гуменюк О. отримав стихар (одяг, який дають 

мирянам за прислужування у храмі). У молебні після літургії взяло участь усе духовенство Рівного [24, 405]. 

Таким чином, освітній осередок – українська гімназія – в умовах  полонізації та асиміляції гуртував навколо себе 

свідому національну еліту Волинського воєводства. 

Завдяки інтелігенції, як світській так і духовенству, які як ніхто, розуміли вагу українського шкільництва, 

вдалося піднести престиж гімназії та знайти шляхи її фінансування. Важлива роль покладалася на батьківський 

комітет гімназії, який дбав про дешеві кімнати для проживання учнів із сіл, безкоштовні сніданки, звільнення 

незаможних батьків від оплати за навчання, придбання підручників, розбудову бібліотеки та спорудження нового 

приміщення гімназії [20]. Кошти на утримання гімназії надходили від батьків учнів та громадськості міста. Саме 

тому навчання у гімназії було платним. Учні І, ІІ, ІІІ, ІV класів вносили у касу 25 злотих на місяць (250 зл. у рік), 

VІІ кл. –30 зл. (300 зл.), VІІІ кл. – 35 зл. (350 зл.). Передбачалася й плата для тих, хто вступав до гімназії, – 

„вписове”, яке становило місячну оплату. Всі учні, переведені до наступного класу, сплачували одноразовий 

внесок – 5 зл. Однак, для здібних учнів із незаможних родин існували пільги – зниження вартості оплати за 

навчання та стипендії від органів місцевого самоврядування [32, 420].  

В архівних джерелах зафіксовано поодинокий факт, що з міського бюджету, закладеного на 1932-1933 рр., 

були виділені кошти для освітніх установ – 1680 злотих, із яких на потреби Рівненської української гімназії 

передбачалася мізерна сума – 116 злотих, а для української початкової школи трохи більше – 350 зл. [13, арк. 1]. 

Матеріальну підтримку українському шкільництву надавала й православна церква. У березні 1937 р. 

Волинська духовна консисторія передала до єпархіального управління бюджет на 1937 р., в якому на утримання  

українських приватних гімназій Волині було закладено 3500 зл., і менша сума – 300 зл. виділялася для української 

народної школи імені гетьмана Івана Мазепи [28, 220-221].  

Відстоювання українського шкільництва було нагальною проблемою української спільноти. Українські 

посли прагнули привернутити увагу урядовців та вирішити це питання. З цього приводу  в січні 1937 р. 
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парламентська репрезентація Волині в особі послів С. Тимошенка та М. Волкова зустрілася з міністром 

віросповідань і освіти В. Свєнтославським. Посли порушили питання про відкриття української державної гімназії 

у Рівному, зауваживши, що попередній міністр В. Єнджеєвич 1934 р. позитивно вирішив проблему. Після 

погодження з міністром освіти Волинська кураторія розпочала підготовчу роботу, Рівненська ґміна виділила 

землю під забудову української гімназії, а Рівненський повітовий сеймик розпочав будівництво, але через деякий 

час ці здобутки було знівельовано [37, 141-143]. Проте, в умовах асиміляційних процесів щодо українського 

населення у черговий раз парламентарі не вирішили це питання. 

За навчально-виховним процесом в освітньому закладі стежили польські інспектори (візитатори) 

Волинської шкільної кураторії. Вони передусім цікавилися викладанням польської мови та історії Польщі. 

Українські вчителі постійно відчували тиск польської влади та  контроль, „...щоб навчання відбувалося в 

прихильному настрої для Польщі та її державності” [30]. Так, учительку Софію Орловську-Богун звільнили з 

роботи тільки за те, що учень на уроці згадав працю М. Кащенка „Славні побратими”. Тільки через деякий час 

учительці дозволили повернутися на роботу до гімназії [17]. 

Особлива заслуга у навчанні та вихованні молоді належала високоосвіченому педагогічному колективу 

гімназії, який у складних політичних умовах із честю і гідністю виконав свою основну місію – зберіг національну 

самобутність навчального закладу. В архівних установах знаходяться особові справи вчителів Рівненської 

приватної української гімназії, що дозволили відтворити окремі сторінки життєвого та професійного шляху 

педагогів, які свої знання та вміння передавали гімназистам.  

Першим директором гімназії був Федір Пекарський. Народився він 20 травня 1891 р. на Холмщині. Після 

закінчення чоловічої гімназії 1909 р. вступив на філологічно-історичний факультет Київського університету  св. 

Володимира, який закінчив 1914 р. [8, арк. 1]. Цього ж року він приїхав до Рівного, де працював  учителем історії 

у реальній школі, а згодом – у російській гімназії. Від початку створення гімназії і до її ліквідації він залишався 

власником-концесіонером [25, 43]. У 1930 р. у зв’язку з участю у вшануванні пам’яті Т. Г. Шевченка шкільна 

кураторія не затвердила Ф. Пекарського на посаду директора. Він подав прохання до кураторії про призначення 

директором учителя цієї ж гімназії М. Гуцуляка. Проте на посаду директора був призначений Я. Бичківський, а М. 

Гуцуляк став його заступником. 

Протягом 1930-1939 рр. Яків Бичківський очолював Рівненську українську гімназію. Народився 26 грудня 

1889 р. у с. Велика Клецька Межирицької гміни Рівненського повіту в сім’ї волинського священика. У 1915 р. 

закінчив історико-філологічний факультет Варшавського університету, згодом  одружився. У молодого подружжя 

народилося двоє дітей – Всеволод  (1918 р. н.) та Ірина (1920 р. н.). У 1918-1921 рр. був інспектором реального 

училища в Корці, звідки переїхав до Рівного, де працював директором 7-класної загальноосвітньої школи. 1925 р. Я. 

Бичківський отримав польське громадянство, а 11 листопада 1928 р. його прийняли на посаду вчителя латинської 

мови Рівненської української гімназії з тижневим навантаженням  24 год. Очевидно, педагогічний досвід та паспорт 

громадянина Польщі вплинули на те, що у вересні 1930 р. його призначили директором  Рівненської української 

приватної гімназії [1, арк. 2, 4,17, 29, 35, 64 зв.]. Я. Бичківський був лояльним до нової влади, намагався не 

переступати законів Другої Речі Посполитої і разом із тим зберегти національних дух гімназії [2, арк. 1]. Після 

встановлення радянської влади в регіоні 1939 р. його заарештували й цього ж року розстріляли у Дубно. 

На  основі  розпорядження  Ради  міністрів  Польщі  від  27  вересня  1928 р.  195  вчителів  Волинського  

воєводства   отримали  державну  нагороду  –  медаль  на  честь  10-ї  річниці  незалежності  Польщі.  Серед  

нагороджених були й учителі української гімназії – Яків Бичківський та Ядвіга Гофман [14, арк.5].  

У різні періоди 1923–1939 рр. у гімназії навчальні дисципліни викладало багато вчителів. Особлива увага 

зверталася на вивчення української мови та літератури. Свої знання, вміння та любов до українського слова учням 

передавали  Б. Веселовський, М. Ваврисевич, Я. Бичківський, Б. Кобилянський і С. Богун.  

Із 1924-1925 н. р. у гімназії працював Борис Веселовський. Народився він  1 травня 1889 р. у с. Мала Стружка 

на Поділлі. Навчався у Подільській духовній 10-класній семінарії. У 1915 р. закінчив Варшавський університет. У 

добу національно-визвольних змагань українського народу, в липні 1918 р., Б. Веселовський прослухав курси 

„Українознавства” для вчителів середніх шкіл й приступив до педагогічної діяльності [5, арк. 1-2].  

Курс природничо-математичних дисциплін викладали П. Козлюк, В. Беняк, І. Сав’юк, Р. Вербицький та Н. 

Іщук. Цікаво те, що троє останніх прибули на Волинь із Галичини й були греко-католиками. 

Хімію та фізику в гімназії протягом 1926-1929 рр. викладав Іван Сав’юк. Народився 1 липня 1894 р. у с. 

Кобаки Косівського повіту на Івано-Франківщині. У 1903-1908 рр. навчася у школі в Кобаках, а 1908-1914 рр. – 

Вижницькій гімназії Франца Йосифа на Буковині. З початком Першої світової війни навчання було перерване, й 

тому за VІІ і VІІІ клас навчання І. Сав’юк складав іспити у 1916 р. у академічній гімназії Львова і був 

рекомендований до навчання в університеті. У 1926 р. він отримав диплом доктора філософії. Для того, щоб 

викладати фізику та хімію в гімназії українською мовою, І. Сав’юк щороку брав дозвіл у польської влади [9, арк. 

1-2, 5, 7, 8, 9]. 

Роман Вербицький народився 10 вересня 1894 р. у с. Вигнанка на Тернопільщині. Навчався у гімназії м. 

Бучач. Під час Першої світової війни з 1917 р. до листопада 1918 р. перебував у австрійській армії. У 1922 р. 

закінчив державну чоловічу вчительську семінарію у Чорткові, а наступного року вступив на математично-

природничий відділ Львівського університету Я. Казимира, який закінчив 1927 р. й отримав диплом учителя 

біології з додатковою спеціальністю „Хімія з мінералогією”. З серпня 1928 р. Р. Вербицький розпочав педагогічну 

діяльність у жіночій приватній учительській семінарії Бучача, а з 1 вересня 1929 р. – вчитель Рівненської 

української приватної гімназії. Проте, з наступного навчального року він працював у польській державній гімназії 

ім. Т. Костюшка, а з вересня 1931 р. переїхав до Луцька й влаштувався на роботу в українську приватну гімназію 

[3, арк. 1, 2, 3, 10]. У кінці 30-х рр. повертається на роботу в Рівне у польську гімназію ім. Т. Костюшка. У 

міжвоєнний період Р. Вербицький також прийняв громадянство Другої Речі Посполитої [4, арк. 65, 113].  
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Особливо варто  наголосити на заслугах вчительки Надії Іщук, яка викладала математику в гімназії після 

смерті В. Беняка. До переїзду в Рівне вона читала методику викладання математики у Подєбрадському 

педагогічному інституті у Чехословаччині. Н. Іщук володіла педагогічною майстерністю та математичним 

хистом, під її керівництвом працювали математичний гурток та математична майстерня [25, 84 – 85]. 

Серед освітян гімназії вирізняється постать учителя історії та географії М. Гуцуляка. Народився він 15 

липня 1894 р. в с. Новоселиця Снятинського повіту (нині Івано-Франківська обл.). Навчався у Вижницькій 

гімназії на Буковині. У 1916 р. його мобілізували до австрійського війська, а згодом вступив до Віденського 

університету на філософський факультет, який закінчив 1926 р. З жовтня цього ж року М. Гуцуляк працював у 

Рівненській українській гімназії. За час педагогічної роботи зумів організувати наукову роботу вчителів та очолив 

географічне товариство „Коло географів”. 

Польської мови у гімназії навчали Є. Роян, М. Козяр та Я. Каммер, який прибув у Волинське воєводство на 

початку 30-х рр. Народився Ян-Михайло Каммер 1 вересня 1906 р. у Кракові. Після закінчення Краківської 

гімназії у 1925 р. вступив на філософський відділ Ягеллонського університету, який закінчив 1929 р. зі ступенем 

магістра філософії. Я. Каммер пройшов педагогічну практику в польській державній гімназії, склав іспит і здобув 

кваліфікацію вчителя польської філології з правом викладання у середніх школах, державних та приватних 

учительських семінаріях. У березні-травні 1931 р. пройшов виховні курси при Міністерстві релігійних визнань і 

освіти, після чого був направлений на Волинь. Професійну кар’єру розпочав 1931 р. у Рівненській українській 

гімназії на посаді вчителя польської мови з тижневим навантаженням 24 год. та вихователя VІ класу. У гімназії 

він працював недовго, згодом був учителем Кременецької духовної семінарії та Рівненської державної гімназії ім. 

Т. Костюшка [7, арк. 1, 1 зв., 2, 11, 12,19, 37, 43].  

Із гімназією пов’язана й доля росіянина Георгія Косміаді. Народився він 1886 р. на Кавказі, у м. Нальчик. 

Навчався у Петербурзі в Художній академії, був учнем відомих живописців Сєрова і Хруслова. Під час війни, 

будучи військовим будівельником, опинився на Волині. З 1917 р. мешкав у Рівному, де влаштувався вчителем 

малювання до комерційного училища, а пізніше – до польської державної гімназії. Згодом цей предмет викладав 

фактично в усіх середніх навчальних закладах міста, у тому числі й українській приватній гімназії. Саме тут він 

викладав уроки малювання, а для обдарованих дітей створив естетичний гурток. Учні Косміаді продемонстрували 

свої роботи 1–6 вересня 1928 р. у Луцьку на Волинській виставці. Волинське рільниче товариство нагородило 

професора Косміаді срібною медаллю за учнівські роботи, які складалися із малюнків на кераміці і дереві, 

вишивок, аплікацій. А оргкомітет виставки нагородив учителя листом за учнівські роботи, які „прикрасили 

історичний відділ виставки” [18]. У грудні 1931 р. в Луцьку відбулася художня виставка, організатором якої 

виступило Волинське товариство краєзнавців і охорони пам’яток. На виставці було представлено 12 полотен 

самого Г. Косміаді. Це пейзажі, краєвиди Почаєва та Москви [33, 30]. 

У викладацькій діяльності Г. Косміаді звертав увагу на прикладне мистецтво. У російській гімназії гурток 

видавав часопис „Эстетический вестник”. Учнівський гурток під його керівництвом створив ескізи до вистави 

„Борис Годунов”, яка демонструвалася у театрі Зафрана [21]. 

6 травня 1936 р. у гімназії відбулася виставка робіт художньої студії Рівненської української гімназії. На 

виставці були показані роботи з церковним живописом, театральні декорації та малюнки учнів. Про це 

повідомляла польськомовна газета „Нова доба” [19]. 

Діяльність Г. Косміаді, прекрасного педагога з непересічним талантом, високо оцінили фахівці.  Він  був  

запрошений на Всесвітню виставку у Париж, на якій демонструвалися 67 учнівських робіт із шкіл, де він 

працював [22]. 

Незважаючи на строкатий за національною ознакою педагогічний колектив, між учителями існували теплі 

приятельські стосунки, про що засвідчує у своїх спогадах М. Гуцуляк. З особливою теплотою він згадує польську 

вчительку Ядвігу Гофман – дружину керівника Волинського шкільного округу Якуба Гофмана [25, 57]. Ядвіга 

Марія Софія Чубковна (дівоче прізвище) народилася 29 січня 1898 р. у Кракові. Закінчила початкову школу у 

Кракові й вступила до приватної гімназії королеви Ядвіги, яка мала права державної гімназії [6, спр. 818, арк.1]. 

Протягом 1919–1920 рр. працювала у Кракові в бібліотеці Народного університету ім. А. Міцкевича, що вплинуло 

на подальший професійний шлях. Педагогічну діяльність Я. Гофман розпочала вчителем польської мови в 

державній гімназії м. Барановичі.  

З переведенням Якуба Гофмана до Волинського шкільного округу його сім’я переїхала до Рівного. Ядвігу 

Гофман прийняли на посаду вчителя польської мови у державну гімназію ім. Т. Костюшка з 1 вересня 1923 р. 

Згодом основну увагу вона зосередила на історії, про що свідчать документи про закінчення історичних курсів у 

1923–1925 рр. Із 1926 р. Я. Гофман працювала у Рівненській українській гімназії. На підставі екзаменаційного 

свідоцтва, виданого у квітні 1927 р., вона мала право викладати історію Польщі у державних, приватних школах і 

вчительських семінаріях [27, 59-61]. 

Педагоги  Рівненської української гімназії відстоювали національні ідеї, й саме тому вони активно 

долучалися до роботи українських товариств, які діяли в регіоні. Справою розвою національного шкільництва 

переймалася передова інтелігенція Волині, яка гуртувалася навколо педагогічного товариства „Українська школа” 

з осередком у Рівному. Організація мала на меті наступне: закладати приватні школи з українською мовою 

навчання – початкові й середні; проводити курси українознавства; будувати шкільні приміщення; видавати книги 

та підручники для українського населення; відкривати книгарні та крамниці [12, арк. 1]. Учителі гімназії взяли 

участь у діяльності товариства „Українська школа”. До складу головної управи товариства у 1931 р. увійшли Ф. 

Пекарський, директор Я. Бичківський, який  виконував обов’язки секретаря товариства, а його заступником був  

секретар гімназії – В. Огібовський [12, арк. 9]. Членом ревізійної комісії був М. Гуцуляк [12, арк. 13 зв.].  

Товариство „Українська школа” видавало журнал „Культурне життя” – популярний місячник, присвячений 

науковим, шкільним та культурно-освітнім питанням українців Волині. На сторінках часопису свої праці 
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вміщували вчителі, зокрема Я. Бичківський – „Поучення дітям” Володимира Мономаха на тлі життя старої 

України” [23, 4-8].  

Учителі Рівненської української гімназії сприяли розвитку і популяризації фізичного виховання та 

здорового способу життя. У 30-х рр. на Волині діяв спортивний клуб „Горинь” із центром у Рівному. Мета 

діяльності товариства – запровадження та культивування зимових та літніх видів спорту, не заборонених 

законодавством  Польщі. До ревізійної комісії клубу входив учитель латинської мови М. Фесюк, а Я. Бичківський 

був у складі суддівського клубу. В 1936 р. товариство „Горинь” передбачало провести спортивний турнір, 

присвячений вшануванню 10-ї  річниці трагічної загибелі Симона Петлюри [11, арк. 15, 24, 24 зв.].  

Із встановленням радянської влади 1939 р. гімназія припинила роботу. В незалежній Українській Державі у 

вересні 1994 р. навчальний заклад відродив своє існування.  

Таким чином, у міжвоєнний період Рівненська українська гімназія була духовним центром українства та 

просвітництва, тут здобували освіту та виховували свідому українську молодь із національно-патріотичними  

переконаннями. У гімназії працював високоосвічений педагогічний колектив, який закладав міцний фундамент 

освіти і моральності та забезпечував право вступу української молоді до вищих навчальних закладів. Завдяки 

роботі гімназії було збережено національне шкільництво українського народу. 
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